Garpanlar ve Katlar

(o L[S U WU Carpan Kavrami

* Her dogal sayt iki dogal sayinin ¢arpimu olarak yazilabilir. Bu iki sayt dan her birine sayinin carpanlart
denir.
* Bir dogal sayinin carpany; aynt zamanda o dogal saywyt kalansiz bélebildigi igin o sayinin béleni de denir.
érnek: > 24 : ’_1\ = 24
24’{in dogal sayt ¢arpanlarint bulalim. 24 1| 2|1=12
5> o4 24 :| 3|= 8
ﬁ 24 :| 4= 6
1. 24 ;2 g - ;‘
2.1 24 : 12 _ 2
3.8 24 24 : 1
4. 6 ' T B
O halde, 24’lin carpanlary; 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12 ve 24’tir. 24’iin bélenleri

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen saytlarin dogal sayt carpanlarint bulalim.

2. Asaguda verilen saytlarin dogal sayt ¢carpanlarint bulalim.
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3. 45’in dogal sayt garpanlarinin toplamint bulalim.

4. 24 sayisinin dogal sayt garpanlarindan gift olanlarinin toplamunt bulalim.

5. 85’in en biiyiik dogal sayt garpant ile en kiigiik dogal sayt garpaninin toplamint bulalim.

6. 80 sayistnin dogal sayt garpanlarindan gift olanlarinin toplamt ile tek olanlarinin toplaminin farkint
bulalim.

7. 30’un dogal sayt garpanlarinin sayist A, 20’nin dogal sayt gcarpanlarinin sayist B olduguna goére A - B
toplamunt bulalim.

8. 48’in iki basamakli dogal sayt garpanlarin toplamt, bir basamakl dogal sayt garpanlarin toplamindan
ne kadar fazla oldugunu bulalim.
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(e LISV Asal Saytlar

* 1’e ve kendisinden baska hi¢ bir sayma saytst ile tam béliinemeyen 1’den biiyiik dogal saytlara asal sayt
denir.

® 2,35 7, 11,13, ... gibi sayllar asal saytlardrr.
e 2’den baska cift asal sayt yoktur.

* 1 asal sayt degildir.

* Hem ¢ift hem de asal olan sayt sadece 2’dir.

Ornek:
< 2,3,5 711,13, 17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97
asal saytlardur.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen sayilardan asal sayt olanlart v ile belirleyelim.
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2. iki basamaklt en biiyiik asal sayt ile iki basamakli en kiigiik asal sa-
ytnin toplamint bulalim.

3. 40 ile 51 arasindaki asal saytlarin toplamint bulalim.

4. 3A iki basamakli dogal sayist asal sayt olduguna gére A’nin alabile-
cegi degerlerin toplamunt bulalim.
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Ornek:
80’nin asal ¢arpanlarina ayrimis halini bulalim.

- 80[2
40|12 80=2.2.2.2.5
202 =245
10(2

5|5
1

m Bélen Listesi ile Pozitif Tam Sayuwyt Asal Garpanlarina Ayirma

* Bolen listesi ile asal ¢arpanlart bulunan bir saytnin asal ¢arpanlar bélimindeki sayilarin ¢arpimt olarak
yazilmastna bir dogal sayinin asal carpanlarina ayirma denir.

Ornek:

23.32.5 seklinde asal carpanlarina ayrilan dogal
saywyt bulalim.

= 23325

vV

8.9.5=360

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen sayilart asal garpanlarina aytralim.

2. Asagida verilen saytlarin asal garpanlarint bulalim.

) 24 36 120
80 60 o210

) 48 W 75 1 100
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3. Asaguda garpan algoritmast ile verilen A dogal saytlarinin degerlerini bulalim.

UoA 2 LA 2 LA 2
B |2 B |3 B |2
cl2 cls cl2
D |3 D|5 D |3
E |3 1 E|7
Fl3 1
1

+ A= A=

4. Asaguda saytlarin asal ¢arpanlarina ayrilmis halleri verilmistir.
Buna gore, harflere karstlik gelen saytlart bulalim.

V) 300=27.3". 5 a= W 140=2.50. 7 X=
b= )
Cc= Z=

5. 23,32 ve 32.53 seklinde asal garpanlarina ayrilan saytlarin toplamint bulalim.

Yanda verilen asal ¢arpanlar algoritmasina gore (A + B) - (D - E) isleminin sonucunu
bulalim.

- Mmoo ®>
N oo w N




7. 30 sayistnin asal olmayan garpanlarinin toplamint bulalim.

8. 600 saytsintn en biyiik asal garpant ile en kiigiitk asal ¢garpantnin toplamint bulalim.

9. 24 ve 150 saytlarinin ortak asal garpanlarinin toplamint bulalim.

10.180 = 2*.y.5" olmak uzere (x+y+z) toplaminin degerini bulalim.

11.240 saysinin pozitif tam bélen sayisint bulalim.
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(o LIV AU Carpan Adact Yontemi ile Pozitif Tam Sayuwyt Asal Garpanlara Ayirma

* Bir dogal sayiyy, asal carpanlarinin ¢arpimt seklinde yazmaya ¢alisarak agacin dallarina benzeyen yénteme
carpan agact yéntemi denir.
e Carpan agacinda asal ¢arpanlar yuvarlak igine alintr.

Ornek: 225 sayisinin asal carpanlarint carpan agact Ornek: Verilen carpan agacina gére
yontemine gore bulalim. kutulara gelecek saytlart bulalim.
= 225
¥ N\ 2 [42—>2.21
3 75 ¥\
¥ \ 21— 3.7
3} 25 ¥ \
Y
{5 {5}

225’in asal ¢arpanlart 3 ve 5°tir. 225’in asal ¢arpanlarina
ayrilmis hali 225 = 32.52 seklindedir.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagtda verilen garpan agaglarinda bog birakilan yerleri dolduralim
ve asal garpanlart belirleyelim.
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2. Asaduda verilen ¢arpan agaglarindaki bosluklart dolduralim ve sayt-
larin asal ¢carpanlarina ayrimig halini yazalim.
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225 = 45 =




3. Asaduda verilen saytlari garpan agact yéntemine gére asal garpanlarina aytralim.

U 54 30 80
4. Yanda verilen ¢arpan agactna gére kutulara yazilacak sayilarin toplamint bulalim.
¥\
¥ KX
()
¥ ¥ N

%
(2) (1) ] (5]

5. Yanda verilen asal ¢arpan agactna gore (A+C) — (B+D) igleminin sonucunu bulalim.
¥ N

6. g Yanda verilen ¢arpan agactna gére A —(E + ) igleminin sonucunu bulalim.
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({0 LIV N UL En Biiyiik Ortak Bélen (E.B.O.B)

e [ki sayinin ortak bélenlerinden en biiyiigiine en biiyiik ortak bélen denir.

* Kisaca EBOB veya OBEB olarak gésterilir.
* A ve B dogal saytlarinin en biiyiik ortak béleni (A, B) , , veya EBOB (A, B) olarak gésterilebilir.

ek 16 ve 24’lin EBOB’u yandaki gibi bélen listesi yontemiyle
16 ve 24 saytlarinin EBOB’u kagtr? bl
> 16 24|12
8 12|12 Her iki saytyt aynt anda tam bélen ¢arpanlar yuvarlak igi-
4 6 {35) ne alinir. Yuvarlak icine alinan saytlarin carpimt iki sayinin
2 3|2 EBOB’unu verir.
1T 3|3
y (16,24),,,=2.22=8

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asagiuda verilen sayiuarin EBOB’larint bulalim.
W12 20 U 24 36
AN A\
w75 105 W 48 72
60 75 80 150




A=22.32753
B=2.3%5*

3. Asaguda verilenlere gére A ve B saytlarinin EBOB’larint bulalim.

Y

A B |2 VA B |2 VA B |3

C D |2 A C |2 cC D |5

E F |3 A D |3 C E |5

F F |5 E F |3 c c |7

1 1 G H |5 1 1
11

(A, B)ebob = (A, B)ebob = (A, B)ebob =

4. (75, 40), ,+(18,30), , isleminin sonucunu bulalim.

24, 30) +(6,10), . isleminin sonucunu bulalim.

5. ¢
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(o N[OV NN F.B.O.B Problemleri

* Biiyiik parcalardan kiigiik parcalar elde edilecekse,

* Bidonlardaki, cuvallardaki trinler kiiglik kaplara paylastirilacaksa,

- e Tarlantn etrafina esit araliklarla agag dikilecekse,

e Kumaslar, cubuklar es pargalara ayrilacaksa,

* Dikddrtgenler, es karelere ayrilacaksa EBOB kullantlir.

Ornek: Bir turist kafilesinde 20 Tiirk, 24 Rus vatandas vardir. Aynt iilkenin vatandaslart esit kapasiteli ve
aynt odalarda kalacaktur.
Buna gore, en az kag odaya ihtiyag vardur?

<> 20 24|{Z; (20, 24),,,=22=4
10 12|(2; (Bir oda en fazla 4 kisiliktir.)
5 6|2
20:4 =5 oda
5 3|3 24:4=6oda}5+6=110da
5 15
1

UYGULAMA NOTLARIM

1. 160 kg piring ve 75 kg bugday birbirine karistirilmadan esit kiitleler-
de olacak ve artmayacak sekilde posetlenecektir.
Buna gore, bir poset en fazla kag kg tiriin alabilecegini bulalim.

2. 84 litre limonata ve 50 litre siit aynt hacimde stvt alabilen siselere
artmayacak sekilde doldurulacaktur.
Uriinleri birbirine karigtirmadan en az kag siseye ihtiyag oldugunu
bulalim.
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3. Bir turist kafilesinde 27 Tiirk ve 15 Alman vatandast vardir. Aynt iilkenin vatandaslart aynt kapasitedeki
odalarda kalacaklardur.
Buna gére, bu kisilere en az kag tane oda gerekli oldugunu bulalim.

4. 120 ve 140 m uzunlugundaki iki farkli ip, artmayacak ve esit uzunlukta olacak sekilde kesilecektir.
Buna gére, en az kag kesim islemi yaptlacagint bulalim.

5. Kenar uzunluklart 21 m ve 30 m olan dikddrtgen seklindeki tarlanin etrafina koselerinede dikilmek sar-
twyla esit araliklarla agaglar dikilecektir.
Buna goére, en az kag agag gerekli oldugunu bulalim.

6. 48 ve 90 kesirlerini dogal sayt ile yapan A’nin en biiyiik dogal sayt degerini bulalim.
A A
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7. Kenar uzunluklart verilen licgen seklindeki parkin késelerinde elektrik direkleri
vardir. Parkin kenarlarina esit araliklarla elektrik direkleri dikilecektir.
Buna gore en az kag tane daha elektrik diregi gerekli oldugunu bulalim.

8. 92 ve 87 sayilarinin en biiyitk hangi dogal sayt ile béliindiigiinde kalanin 2 olacagint bulalim.

9. 48 ve 70 litrelik limonatalar birbirine karistirilmadan en biyiik hacimli siselere esit olarak doldurulacak-
tir. Sigesi 5 TL’den tiim gsigeler satildiginda en az kag lira gelir elde edilecegini bulalim.

10. 120 kg nohut ve 75 kg arpa birbirine karistirtlmadan mimkin olan en biyiik kitleli cuvallara esit mik-
tarda konulacakttr.
1 guval nohutun fiyatt 40 TL olduguna gére, nohutlarin satisindan kag lira gelir elde edilecegini bulalim.
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(o LIV N En Kiigiik Ortak Kat (E.K.0.K)

e [ki sayma sayisinin ortak katlart arasinda en kiigiik olan saywya verilen sayilarin en kiiciik ortak katt
denir.

* Kisaca EKOK veya OKEK olarak gdsterilir.

* A ve B dogal sayilarin en kiigiik ortak katt (A, B),, , veya EKOK (A,B) olarak gdsterilebilir.

Ornek: 36 ve 48 sayilarinin EKOK’u kagtir?

” ?g gi ; * Her iki sayt 1 oluncaya kadar asal sayilara béliniir.
9 12| 2 * Asal sayilarin carpimt verilen sayilarin EKOK’unu gésterir.
9 6|2 *(36,48), ,=22223.3
9 3|3 =144
3 1|3
1

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen sayilarin E.K.0.K’unu bulalim.
Vo6 8 Y 24 36
60 90 ' 150 180
90 70 ) 45 75




2. Asadida asal garpanlara ayrilan A ve B dogal sayilarinin EKOK’larint bulalim.

3. Asaguda verilenlere gére A ve B saytlarinin EKOK’larint bulalim.

VA B |2
C D |2
E F |3
G K |3
H H |5
1 1
(A, B), . =

ekok —

VA B |2
A C |2
A D |2
A E |3
F F [5
1 1
(A, B)ekok =

4. (40,70, +(36,24),., isleminin sonucunu bulalim.

ekok

24

(48, 72)
5. L

512) .. isleminin sonucunu bulalim.

A=22.3315

B=23.3.7

VA B |2
C D |3
E D |3
F D |5
H 1 7
1
(A, B)ekok =

ooooooooooooooooooooooooo
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(o VYN E.K.O.K Problemleri

* Kuglik pargalardan buytik parcalar elde ediliyorsa,

e Cevizler, cicekler, misketler saytliyorsa veya saytldiktan sonra artwyorsa,

* Gemiler, arabalar beraber yola ¢ikip bir yerde karsilastyorsa veya kag giin, kag yul

- sonra tekrar karstlastrlar diye soruluyorsa,

e Saatlerin birlikte caldiktan sonra tekrar birlikte calacaklart saatleri soruluyorsa
EKOK kullantlur.

Ornek: Fatih elindeki gicekleri 3’er 3’er veya 4’er 4’er saydiginda 1 gicek artwor.
Buna gore, Fatih’in en az kag gigegi vardur?

2 (3,4),,,=2.23=12
2 12+ 1 =13 ¢icek
3

- w w w
- N B

UYGULAMA NOTLARIM

1. Nazife 4 glinde bir, Sibel 6 gilinde bir nébet tutmaktadur.
Buna gére, birlikte nobet tuttuktan en az kag giin sonra tekrar nébet
tutacaklarint bulalim.

2. Arda, elindeki gicekleri altisar altisar veya sekizer sekizer saydiginda
her seferinde 1 gicek artwor.
Buna gore, Arda’nin en az kag gigegi oldugunu bulalim.

3. Kenar uzunluklart 20 m ve 45 m olan dikddrtgen aralarinda bosluk
kalmayacak sekilde kare seklinde karton ile kaplanacakttr.
Buna gére kartonun bir kenarinin en az kag cm olacagint bulalim.
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’
4. iki zilden biri 45 dakika da bir, ikincisi 60 dakika da bir calmaktadur.
ilk kez iki zil saat 15.20’de galdiklarina gére bu iki zilin bir sonraki birlikte galacaklart saati bulalim.

5. Bir vazodaki cigekler, sekizerli veya onarlt gruplandiginda 2 cicek artwor.
Vazodaki gigek saytist 90°dan fazla olduguna gére en az kag gigegin oldugunu bulalim.

6. Bir siniftaki 6grenciler, siralara lger licer veya dérder dorder oturabilmektedir.
Siniftaki 6grenci sayist 80’den az olduguna gére, sinif mevcudunun en fazla olacagt saytyt bulalim.

7. 6’ya ve 9’a béliindigiinde 3 kalanint veren en kiiglik li¢ basamaklt dogal saywyt bulalim.
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8. 10 ile bélindiiginde 3, 12 ile béliindiigiinde 5 kalanint veren en kiigiik dogal sayiyt bulalim.

9. x ve y birbirinden farklt sayma saytlar olmak lizere;
A = 3x+2 = 5y+4 esitligini saglayan A saytsinin en kiigiik degerini bulalim.

10. 88 sayisina en az hangi dogal sayt eklenirse 15 ve 18’e tam bdliinebilecegini bulalim.

11. M saytst 3 fazla olsaydt 15’e ve 12°ye tam béliinebilecektir.
Buna gére M sayisinin 240’a kadar alabilecegi dogal sayt degerlerini bulalim.
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m Aralarinda Asal Olma

= 8in carpanlart =17, 2, 4, 8
=» 5’in ¢arpanlart =1, 5
=» 5 ve 8’in ortak carpant = 1

O halde, 8 ile 5 aralarinda asaldirlar.

Ornek: Ornek:
8 ve 5’in aralarindaki asalligint inceleyelim.

* [ki dogal sayinin 1°den baska ortak béleni yoksa bu sayilara aralarinda asal sayilar denir.
e 1 ile 1’den buylk dogal saytlar arasinda asaldtr.
* Ardistk dogal saytlar aralarinda asaldurlar.

e Saytlarin aralarinda asal olmast igin saytlarin asal sayt olmasina gerek yoktur.

15 ve 10’un aralarindaki asalligint inceleyelim.
=» 10’un ¢carpanlart=1, 2,5, 10
= 15’in ¢arpanlart =1} 3,5} 15

Ortak carpan 1’den baska da oldugu igin 15 ile 10
arasinda asal degildir.

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen sayt giftlerinden aralarinda asal olanlart “/” ile be-
lirleyelim.
(11 I 21 ) C 44 | 12 | ( 18 I 91 )
@) @) @)
L7s 1 40 ) (7 I 6 J (13 I 43 ]
@) @) @)
2. Asaduda verilen sayuilarla aralarinda asal olan ikiger tane sayt yaza-
lum.
G5 [ED WIS s B4
3. 3A iki basamaklt dogal sayt ile 24 aralarinda asaldtrlar.
Buna gére A’nin alabilecegi degerleri bulalim.
4. (x+3) ile (y-1) aralarinda asaldurlar.
x+3 _ 12 olduguna gére x+y toplamint bulalim.
y-1 18
28 QN FI. . &Y. 4. . Q.1 Artik Mm‘l‘emorhél gok_ SEVEEPr cllPl R £ & -5 YER Y. . 48
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(VW \UNN(T'/M E.B.O.B ve E.K.0.K Genel Ozellikleri

e iki dogal sayinin EKOK’u ile EBOB’unun ¢arpimt saytlarin ¢arpimina esittir.
(a, b) x (a,b), =axb

* iki dogal sayidan biri digerinin tam katt ise iki dogal sayinin EBOB’u kiigiik saytya, EKOK’u biiyiik saylya
esittir.
a, b’nin tam katt ise (a > b)
(a, b) (a, b),, =

* Aralarinda asal iki dogal saytnin EBOB’u 1’dir. Aralarinda asal iki dogal sayinin EKOK’u saytlarin ¢arpt-
muna egsittir.
a ile b aralarinda asal ise
(a,b),,=1 (ab),, =axb

ebob ekok

ebob —

Ornek: (7,11),,=2? (7,11),,, = Ornek: (7,14),,=2? (7,14),, =
=» 7 ile 11 aralarinda asaldirlar. = 14, 7’nin tam katudur.
(7,11),,=1 (7,14),,=7
(7, 1) g =711 =77 (7,14),,,. =14

UYGULAMA NOTLARIM

1. Asaguda verilen sayu giftlerinin E.B.O.B’unu bulalim.

U o(4,5) - L (4,91)
(12, 24) — (3,97) —
WV (5,75 - U (8, 24) >

2. Asaduda verilen sayt giftlerinin E.K.0.K’unu bulalim.

\

U o(5,4) — U (4,9) —

(8, 24) —~ (7, 49) —

Vo(3,7) — W (6, 30) —
3. (5,12),, , +(5,12) , , toplamint bulalim.

4. Iki dogal sayinin EBOB’u 15, EKOK’u 90’dwr. Bu sayilardan biri 30
ise, digerini bulalim.
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5. Aralarinda asal iki sayinin E.B.0.B’u ile E.K.0.K’unun toplamt 61 ise, E.K.0.K’unu bulalim.

6. 15 ile 21 sayularinin E.B.0.B’u ile E.K.O0.K’unun garptmunt bulalim.

7. Aralarinda asal iki sayinin garpimt 28 ise, bu saytlarin E.B.0.B’u ile E.K.0.K’unun toplamtunt bulalim.

8. 18 ile aralarinda asal olan pozitif rakamlarin toplamint bulalim.

9. Aralarinda asal iki dogal sayinin E.K.0.K’u 50°dir.
Buna gére, bu iki dogal saytnin toplaminin alabilecegi degerlerin toplamint bulalim.




1. A
12 8
B 9 6 60
15 | 30 | 36
2. NE
© 130 cm? 40 cm?
Ln
A cm?

Yanda A ve B dogal saytlarin carpanlarindan bazilart tablodaki kutucuk-

lar icerisine yazilmustr.
Buna gore A + B toplamtnin alabilecegi en kigiik degeri bulalim.

Xxcm

y cm

Yanda verilen dikddrtgen sekli, dikdortgen bigimindeki dort farklt

kagudin aralarinda hig bosluk kalmayacak sekilde birlestirilmesi ile

olusturulmustur.

e Bir kenar uzunulgu x cm olan dikdértgenlerin alanlart straswyla
15 cm?, 30 cm? ve 40 cm? dir.

e T<x<9<y<i4b

o EBOB (x,y) = 1'dir.

Buna gdre A'nin alabilecegi en biiyiik tam sayt degerinin, en kiigiik tam sayt degerinden ne kadar fazla

oldugunu bulalim.

3. A=x2.y3. z° seklinde asal ¢arpanlarina ayrilmis, A sayisinin en kiiglik degerini bulabilmek icin x, y ve
z degerleri yazilirken Ussii blylik olan ifadeye kiiciik deger yazilir.

Ornek: A=x2.,y®. 2° Yanda verilen islem ¢cemberinde en dis halkada bu-
x=5y=3,2z=2 lunan saytlar ¢arptlarak distan iceri dogru her bos

kutu doldurulacaktur.

a, b ve c saytilart birbirinden farklt asal sayular oldu-
guna gére gemberin merkezindeki K sayist en az kag
olacagint bulalim.




4. o KL ve LM aralarinda asal iki basamaklt dogal saytlardur.
* L, K'den biiylik bir asal sayudur.
* M, L’den kiigiik bir asal sayudur.

e K bir asal sayudur.
Yukarida verilenlere gére kag farkli LM saytst olusturulabilecegini bulalim.

Roe— ANo—

X

16 cm ve 20 cm uzunlugundaki cubuklar yukaridaki gibi yan yana konuldugunda énlerine gikan engele

x cm kala aynt hizada oluyorlar ve kalan aralia daha fazla ¢ubuk konulamuwyor.
Kullanilan toplam gubuk sayist 70’den az olduguna gére K noktast ile engel arasindaki mesafenin en

fazla kag cm olabilecegini bulalim. (x uzunlugu cm biriminde tam sayt belirtmektedir.)

6.
Pzt | Sal [ Car | Per | Cu | Cts | Pzr
1 2 3 4 5 6
7 8 9 10|11 1213
14 |15 |16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 1 22 | 23 | 24 | 25 26 | 27
28 | 29 | 30 | 31

Melih, mayts ayinda iki giinde bir matematik deneme si-
navi, U¢ glinde bir Fen bilimleri deneme sinavt ¢ézmeyi
planlamaktadir. Fakat ¢6zdigu deneme sinavlart hafta igi
aynt glne geldiginde sadece matematik deneme stnavt ¢6-
zecektir.

Buna gdre, Melih'in mayts ayt igerisinde kag giin sadece
matematik deneme sinavi ¢ézecegini bulalim.

(ilk matematik denemesi 2 maytsta, Fen bilimleri deneme-
si 3 mayista ¢ozilmustiir.)



